
61

राजू	 : भाई साहि, ऊपर बदए गए बचत्र में 58 के आगे की ओर ‘%’ बचह् न बदख रहा है । उसी प्रकार             
43 के आगे की ओर भी ‘%’ जैसा बचह् न बदख रहा है । यह बचह् न बकसके बलए है ?

भाई	 : % बचह् न ‘प्रबतरत’ का बचह् न है । ‘प्रबतरत’ का अथशा है, ‘प्रतयेक सौ के बलए’ । प्रबतरतता को 
रतमान प्रराली भी कहते हैं ।

राजू	 : ‘प्रबतरतता’ का कया अथशा है ?
भाई	 : पहले बचत्र में बदखाया गया है बक िाँि में पानी का संचय 58% (प्रबतरत) है । इसका अथशा यह है 

बक यबद िाँि में पानी का कुल संचय 100 इकाई हो, तो अि िाँि में केवल 58 इकाई पानी रह गया 
है । मोिाइल फोन की िैटरी पूरी तरह चाजशा हो, तो वह 100 इकाई चाजशा है, ऐसा माना जाता है । 
43% का अथशा है बक अभी उसमें 43 इकाई चाजशा िचा है । प्रबतरत का अथशा है, ‘कुल 100 समान 
भागों के सापेक्ष तुलना करना’ ।  

राज	ू 	 : यबद िाँि में 50% पानी भर गया हो, तो कया हम कह सकते हैं बक िािँ आिा भरा है ?
भाई	 : जी हाँ, 50% का अथशा है, 100 में से 50 भाग पानी होना । 100 का आिा 50 है ।

58% का अथशा है, 100 एकांकों में से 58 एकांक । बभन्न के रूप में इसे 58
100

 बलखा जाता है ।
इसका अथशा यह है बक िाँि की िाररता का 58

100
 भाग पानी है ।

(1)	 बभन्न	के	रू्प	िें	 प्रबतशतता	की	जानकारी

 50% का अथशा है, ‘कुल 100 समान भागों में से 50 भाग अथाशात पूरे का 50
100

 = 1
2

 भाग

12 प्रबतशतता

पानी का उपयोग सँभालकर करें 
िाँि के पानी का संचय 58%

58%

आओ,	चचाचा	करें
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  25% का अथशा है, कुल 100 समान भागों में से 25 भाग, अथाशात पूरे का 25
100

 = 1
4

 भाग

  35% का अथशा है, कुल 100 समान भागों में से 35 भाग, अथाशात संपूरशा का 
35
100  = 

7
20  भाग

(2)	 बभन्नातिक	 ्िरू्पी	जानकारी	का	प्रबतशत	िें	रू्पांतरण

  3
4

 = 3 25
4 25

×
×

 = 75
100

      संपूरशा के 3
4

 भाग का अथशा है  75
100

  अथाशात 75%.
 

  
2
5  = 

2 20
5 20

×
×  = 

40
100       संपूरशा के 

2
5  भाग का अथशा है  

40
100   अथाशात 40%.

         हर	को	 100	िनाने	क	े बलए	तुल्	 बभन्नों	का	 उ्प्ोग	 होता	 है	 ।

उदा.	बपछले वरशा ‘बगररप्रेमी’ दल ने वकृ्षारोपर कायांक्रम के अंतगशात कुल 75 वृक्ष रोपे । उनमें से 48 वृक्षों का 
उततम संविशान हुआ । ‘कमशावीर’ दल ने 50 वृक्ष रोपे, बजनमें से 35 वकृ्षों का उततम संविशान हुआ । वकृ्षों 
के संविशान में कौन-सा दल अबिक यरसवी रहा?

  दोनों दलों द ्वारा प्रारंभ में रोपे गए वकृ्षों की संखया अलग-अलग है । अत: रोपे गए कुल वकृ्षों तथा 
संवबिशात वकृ्षों की संखयाओं की तुलना पर बवचार करना पड़ेगा । यह तुलना करने के बलए संवबिशात वृक्षों 
की प्रबतरतता ज्ात करना उपयोगी होता है । उसके बलए संवबिशात वृक्षों तथा रोपे गए वकृ्षों की संखया 
अनुपात ज्ात करेंगे ।

   मानो बक बगररप्रमेी दल के संवबिशात वकृ्षों की प्रबतरतता A% है ।
  और कमशावीर दल के संवबिशात वकृ्षों की प्रबतरतता B% है ।

  इसबलए बगररप्रेम दल के संबवबिशात तथा रोपे गए वृक्षों की संखया का अनुपात 
A
100  होगा, जो 

48
75            

के भी िरािर है । इसी प्रकार, कमशावीर दल के संवबिशात तथा रोपे गए वकृ्षों की संखया का अनुपात B
100

 

होगा, जो 
35
50  के भी िरािर है ।  इस प्रकार समीकरर A

100
 = 48

75
 प्राप्त हुआ । 

  इसी प्रकार 
B
100  = 

35
50

    A
100

 = 48
75

  
B
100  = 

35
50

   A
100

 × 100  = 48
75

 × 100 
B
100  × 100  = 

35
50  × 100

    A  =  64    B  = 70
सपटि है बक 70 > 64

∴  अत: कमशावीर दल वृक्ष संविशान में अबिक यरसवी रहा ।

्ह	िैंने	 सिझा
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उदा.	 बकसी बजले के एक तहसील के दो गाँवों द ्वारा क्रमर: 200 तथा 300 पोखर तैयार करने के बलए बनखशचत 
बकया गया था । मई माह के अंत में पहले गाँव ने कुल 120 पोखर और दूसरे गाँव ने कुल 165 पोखर 
तैयार बकए । बकस गाँव द् वारा पोखर िनाने का काम अबिक तेज है ?

  इस प्रशन का उततर ज्ात करने के बलए पूरांत: तैयार पोखरों की प्रबतरतता ज्ात करके उनकी तुलना करेंगे।
  मानो बक पहले गाँव द् वारा तैयार पोखरों की प्रबतरतता A% और दूसरे गाँव द् वारा तैयार पोखराें की 

प्रबतरता B% है ।
  हम तैयार बकए गए पोखराें तथा पोखरों को बनिाशाररत संखया का अनुपात ज्ात करेंगे ।

  पहले गाँव के बलए : A
100

 = 
120
200  दूसरे गाँव के बलए : 

B
100  = 

165
300

    A
100

 × 100 = 
120
200  × 100  

B
100  × 100 = 

165
300  × 100

                  A  = 60                   B  = 55

सपटि है बक 60 > 55

∴ 	अत: पहले गाँव द ्वारा पोखर िनाने का काम अबिक तेज है ।

 उदा.	बकसी बवद् यालय के कुल 1200 बवद ्याबथशायों 
में से 720 बवद् याबथशायों को संकबलत मूलयांकन  
में शे्री ‘अ’ बमली, तो बकतने प्रबतरत 
बवद् याबथशायों को ‘अ’ शे्री बमली ?

  मानो बक A% बवद् याबथशायों को ‘अ’ श्ेरी बमली।
  ‘अ’ शे्री प्राप्त बवद् याबथशायों की संखया और 

बवद् याबथशायों की कुल संखया के अनुपात को 
दो सवरूपों में बलखकर समीकरर प्राप्त करके 
तुलना करेंगे ।

        A
100

 = 720
1200

  
  

  ∴   
A
100

 × 100 = 720
1200

 × 100 
  
  ∴               A =  60 
 
∴  60% बवद् याबथशायों को ‘अ’ शे्री बमली ।

उदा.	बकसी समाजसेवी संसथा ने एक बजले के कुल 
400 बवद ्यालयों में से 18% बवद ्यालयों को 
दततक बलया, तो दततक के रूप में बलए गए 
बवद् यालयों की संखया बकतनी है ?

  दततक बलए गए बवद ्यालयों की संखया और 
बवद ्यालयों की कुल संखया के अनुपात को दो 
सवरूप में बलखकर हम समीकरर प्राप्त करेंगे 
और उसे हल करेंगे । 

  18% का अथशा है, 100 में से 18 बवद् यालय 
दततक बलए गए ।

  मानो बक 400 बवद ्यालयों में से दततक 
बवद् यालयों की संखया A है ।

   
A
400  = 

18
100   

 
∴    

A
400  × 400  = 

18
100  × 400 

  ∴                   A = 72 
∴  दततक के रूप में बलए गए बवद ्यालयों की 
 संखया 72 है ।
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(1)		 किसी	 परीक्षा	 में	 शबषानषा	िो	 800	में	 से	 736	अिं	 कमले	 हों,	 तो	 उसे	 कितने	 प्रकतशत	अिं	 कमले	?
(2)	 जगतपुर	गषाँव	िे	 कवद्	यषालय	में	िुल	500	कवद	्यषार्थी	हैं	 ।	उनमें	से	350	कवद्	यषाकर्थियों	िो	तैरनषा	आतषा	है,	उस	

कवद्	यषालय	 िे	 कितने	 प्रकतशत	 कवद्	यषार्थी	 तैर	 सिते	 हैं	 ?	 कितने	 प्रकतशत	 कवद्	यषाकर्थियों	 िो	 तैरनषा	 नहीं												
आतषा	?	

(3)	 प्रिषाश	ने	खेती	िी	19500	वगथि	मीटर	जमीन	में	से	75%	जमीन	में	जवषार	बोयषा,	तो	उसन	े कितने	वगथि	मीटर	
खेत	 में	 जवषार	 बोयषा	?	

(4)	 जनमकदवस	 िे	 अवसर	 पर	 सोहन	 िे	 मोबषाइल	 पर	 िुल	 40	 संदेश	 (मैसेज)	 कमले	 ।	 उनमें	 से	 90%	 संदेश	
जनमकदवस	िी	शुभिषामनषा	से	 संबंकित	 हों,	 तो	अनय	प्रिषार	 िे	संदेशों	िी	संखयषा	 कितनी	 ह	ै?

(5)	 किसी	 गषँाव	िे	िुल	 5675	लोगों	 में	 से	 5448	लोग	सषाक्र	 हों,	 तो	 उस	 गषाँव	िी	सषाक्रतषा	 कितने	 प्रकतशत	
है	?

(6)	 किसी	 चुनषाव	 में	 घनशयषामपुर	 गषँाव	 िी	 1200	 मकहलषाआें	 में	 से	 1080	 मकहलषाओं	 न	े मतदषान	 कियषा	 जबकि	
गणेशपुर	 गषाँव	िी	 1700	 मकहलषाओं	में	 से	 1360	 मकहलषाओं	ने	 मतदषान	 कियषा	 ।	 किस	 गषँाव	िी	 मकहलषाओं	
िे	 मतदषान	िरने	िषा	 प्रकतक्त	अकिि	है	?

���
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G

प्रश्नसंग्रह 30

गणितीय म्नोरंज्न!

 

ऊपर	बनषाए	गए	ढषाँचे	में	िुल	नौ	वगथि	हैं	।	इन	वगगों	में	क्रमश:	नौ	अक्र	A,	B,	C,	D,	E,	F,	G,	H	तर्षा	I	
कलखे	गए	हैं	।	इन	अक्रों	िे	सर्षानों	पर		1	से	9	ति	िे	अंिों	िो	कलखषा	जषातषा	है	।	प्रतयेि	वगथि	अलग-अलग	
अंि	हैं	।	सषार्-सषार्	A	+	B	+	C	=	C	+	D	+	E	=	E	+	F	+	G	=	G	+	H	+	I	होनषा	चषाकहए	।


